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Законодавчі акти України не містять визначення спеціальної опе
рації органів внутрішніх справ. Закон “П ро оперативно-розш укову 
діяльність” передбачає право оперативних підрозділів “проводити опе
рації по захопленню озброєних злочинців, припиненню тяжких злочинів, 
розвідувально-підривної діяльності спецслужб іноземних держав, орган
ізацій і окремих осіб” [1, ст. 8, п. 5], але не дає тлумачення цьому термі
ну. У відомчих нормативних актах МВС України і спеціальній літера
турі містяться різні визначення, що відносяться до того чи іншого виду 
операцій або до всієї їх сукупності. Однак загальноприйнятої дефініції 
цього поняття в даний час немає. Це пояснюється значними трудноща
ми, пов’язаними з прагненням дати визначення, максимально наближе
не до прийнятого у військовій науці, що містить ознаки всіх без винятку 
операцій, проведених ОВС, їхні загальні і часткові цілі, а також відсут
ністю науково обґрунтованої класифікації операцій.

С лово “оп ерац ія” походить від латинського  o p era tio  -  дія. У 
найбільш загальному розумінні -  це дія, спрямована на виконання якої- 
небудь задачі: фінансової, кредитної, виробничої, торгівельної і т. ін. [2, 
с. 356].

Термін “операція” стосовно до військової справи вперше ужив ан
глійський військовий теоретик Генріх Ллойд (1729-1783) у своїх мемуа
рах. Ідеї Ллойда про операцію розвили у своїх працях німецький гене
рал Дитріх Бюлов (1757-1807) і генерал французької, а потім російської 
армії Антуан Анрі Ж оміні (1779-1869). Цей термін міцно ввійшов у 
військову науку на рубежі ХІХ-ХХ ст., хоча операція, як форма воєн
них дій, застосовувалася давно, з виникненням збройної боротьби [3, с. 
78-79].

Операція (воєн.) -  форма ведення воєнних дій оперативними (опе
ративно-стратегічними) об’єднаннями збройних сил; сукупність погод
жених за метою, місцем і часом битв, боїв і ударів, проведених на театрі 
воєнних дій чи стратегічному (операційному) напрямку за єдиним заду
мом і планом для рішення стратегічних оперативно-стратегічних або 
оперативних задач [4, с. 64].

У практиці поліції і міліції всіх країн термін “операція” уживається 
давно у відношенні до повсякденно проведених заходів у межах опера- 
тивно-розшукової діяльності. Найчастіше так називалися акції по за
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хопленню будь-якого підозрюваного. Українською міліцією слово “опе
рація” використовувалося ще ЗІ921 р. [5, с. 475]. До початку 1970-х рр. 
до вжитку ввійшли терміни “спеціальна операція” , “профілактична опе
рація”, “комплексна операція” .

Поняття “операція” , яке вживається в сучасній військовій науці, 
лише частково збігається за своїм змістом з аналогічним поняттям, що 
використовуються наукою управління органами внутрішніх справ і спец
іальною тактикою.

З часів Клаузевіца (1780-1831), який стверджував, що тільки “бій є 
справжня військова діяльність” [6, с. 218] і “війна володіє тільки одним 
засобом -  боєм” [6, с. 55] військова наука розглядає бій як основну фор
му тактичних дій [7, с. 16] і навіть єдиний засіб досягнення перемоги. 
Тому під операцією розуміється сукупність погоджених і взаємозалеж
них за метою, місцем і часом битв, боїв і ударів.

В оперативно-службовій діяльності органів внутрішніх справ спец
іальні бойові дії допускаються лише як крайній захід, до якого вдаються 
тільки тоді, коли всі інші заходи вичерпані і не принесли позитивного 
результату. Тому в самому загальному виді операції, шо проводяться 
органами внутрішніх справ, можна визначити як комплекс погоджених 
і взаємозалежних за метою, місцем і часом заходів і дій, які здійснюють
ся ОВС за єдиним планом і задумом, спрямованих на захист суспільних 
відносин від протиправних зазіхань. Значна частина таких операцій вза
галі не передбачає ведення спеціальних бойових дій. Наприклад, “навіть 
такі акції, як перевірочна закупівля, можуть за певних умов вважатися 
операціями, оскільки передбачається одночасне проведення їх в декіль
кох місцях, вилучення при цьому заборонених до продажу товарів, про
водити обшук за місцем проживання, обстежувати торгівельні приміщен
ня, склади...” [8, с. 106].

Якщ о у військовому мистецтві з другої половини XIX ст., коли бит
ва “розпалася на ряд боїв, розділених між собою простором і часом, але 
таких що мають одну загальну мету” [9, с. 61], до операцій стали відно
сити воєнні дії на стратегічному й оперативному рівні, то в органах 
внутрішніх справ до них відносять і дії, які здійснюються на оператив
но-тактичному рівні. Однак такий підхід бачиться “крамольним” тим 
авторам , які базуються на військовій науці і вважають, що й у МВС 
операції проводяться лише на оперативному рівні (у масштабі управлі
ння органів внутрішніх справ) і оперативно-стратегічному рівні (у мас
штабі країни чи декількох регіонів) [10, с. 7]. Однак, на наш погляд, у 
такому випадку з числа спеціальних операцій необгрунтовано виклю
чається більшість дій, проведених на рівні міськрайлінорганів або галу
зевих служб органів внутрішніх справ.

Д о характерних рис операцій звичайно відносять наступні: більш 
напружену обстановку, ніж у звичайних умовах; її зміст складає вели
кий комплекс заходів (організаційних, правових, оперативно-службо
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вих, карно-процесуальних, психологічних, матеріально-технічних і ін.), 
які лише в сукупності можуть забезпечити виконання задач у даних умо
вах; масоване використання сил і засобів міліції, інших служб ОВС, 
внутрішніх військ, навчальних закладів МВС; єдине керівництво угру
пованням сил і засобів; значний просторовий розмах (залежно від виду 
і масш табу над зви чай н ої пригоди , обсягу заподіяних негативних 
наслідків); планова основа, узгодження і координація всього комплексу 
мір і дій за метою, часом, місцем, способом; керівництво з боку спец
іально створеного органа: об’єднаного оперативного штабу, оператив
ного штабу чи групи управління [10, с. 9-10].

Крім того, виникнення надзвичайних обставин обумовлює зміну 
форм діяльності ОВС, що виражаються в тимчасових перебудовах струк
тури, у методах і прийомах роботи угруповання сил і засобів ОВС і 
внутрішніх військ. Ф актично ми маємо справу не з повсякденною-опе- 
ративною організацією ОВС, а з оперативно-бойовою, що відповідає за
дачам органів і військ МВС, що вирішуються в особливих умовах.

Разом з тим, ці риси повною мірою притаманні операціям, що 
здійснюються на оперативно-стратегічному рівні або оперативному 
рівні. Операції, проведені на оперативно-тактичному рівні, відрізняються 
значно меншим просторовим обсягом вирішуваних задач.

Тлумачення поняття “спеціальна операція”, що даю ть автори дію
чих настанов, теоретичних робіт і навчальних посібників різноманітне, 
хоча підхід до нього проглядається загальний [11, с. 7]. Т ак, В. А. Лаптій 
запропонував наступне формулювання: “Спеціальна операція -  це ком
плекс погоджених і взаємозалежних за метою і часом роз’Яснювально- 
профІлактичних, попереджально-спостережувальних, оперативно-роз- 
шукових, розвідувально-пошукових, карно-процесуальних мір, приму
сових, бойових й інших передбачених законодавством дій, що здійсню
ють органи внутрішніх справ за єдиним задумом і планом для вирішен
ня задач захисту прав і свобод людей, життя і здоров’я громадян, інте
ресів суспільства і держави, усіх форм власності, навколиш нього сере
довища від протиправних зазіхань, якщо вичерпані всі способи, методи 
і форми їх попередження, локалізації і ліквідації і вони не принесли ба
жаного результату” [12, с. 29].

Н а основі вивчення практики проведення органами внутрішніх 
справ України заходів щодо боротьби зі злочинністю і порушеннями 
правопорядку автори аналітичного огляду, виданого Н аціональною  
академією внутрішніх справ України [13, с. 11], запропонували умовно 
розділити операції на дві групи: 1) проведені в повсякденній обстановці; 
2) проведені в особливих умовах. Першу групу складають оперативно- 
профілактичні операції, другу -  спеціальні операції. А втори огляду зап
р о п он ували  і власне в и з н а ч е н н я :“ С п ец іальн а оп ерац ія  о р ган ів  
внутрішніх справ -  це комплекс погоджених єдиним планом і пов’я з а 
них між собою єдиним задумом, цілями і часом оперативно-розшуко-
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вих, режимних, бойових (військових) та інших, передбачених законо
давством України заходів, проведених органами внутрішніх справ у взає
модії з іншими органами чи самостійно при наявності надзвичайної об
становки й особливих умов для найшвидшої нормалізації цієї обстанов
ки, захисту законних прав і інтересів громадян, суспільних відносин від 
протиправних зазіхань”.

Н а сьогоднішній день ці два визначення найбільш повно відобра
жають відмінні риси і зміст спеціальної операції, але і вони вимагають 
деяких уточнень.

1. Закон вже в принципі не може дати вичерпний перелік усіх  за
ходів і дій, необхідність у який виникає при проведенні спеціальної опе
рації. Це неможливо зробити навіть у настанові по конкретному виду 
операції (наприклад, у відношенні тактичних способів дій і т. ін.). Зако
нодавчо закріплюються лише підстави проведення операцій і тільки ос
новні види заходів і дій. Законність -  принцип і обов’язкова вимога до 
організації операції, але її не можна розглядати в якості необхідного її 
знака. Задамося питанням: якщо операція проведена з відступами від 
вимог закону або без законних основ, то чи означає це, що вона не відбу
лася? М ова в цьому випадку може йти про операцію, що проведена з 
порушенням законності чи про незаконну операцію. Варто враховува
ти і те, що в ряді випадків приходиться в інтересах безпеки заручників 
виконувати незаконні вимоги злочинців, що їх захопили: передавати їм 
алкогольні напої, наркотики, гроші і навіть зброю. Так, 2 грудня 1988 
р. в аеропорті М інеральні води групі злочинців, які захопили дітей, 
співробітниками групи “А льфа” були передані гроші в сумі 2 млн. крб., 
8 бронежилетів, 4 пістолети М акарова, 8 споряджених бойовими пат
ронами магазинів [14, с. 181-190]. У світовій практиці до цього випадків 
передачі зброї терористам не було.

2. Н авряд чи доцільно давати в одній фразі перелік усіх заходів і 
дій, що складають спеціальну операцію, оскільки в тій чи іншій операції 
деякі з перерахованих заходів і дій можуть бути відсутніми. Наприклад, 
в операції по затримці озброєних злочинців, коли місце їхнього укрит
тя точно встановлено, необхідність у розвідувально-пошукових захо
дах відпадає. Точно також може виявитися неможливим проведення опе- 
ративно-розш укових чи попереджувально-спостережувальних заходах 
і т. ін. Перелік заходів і дій можна дати в поясненнях.

3. П ом и лково  п ідм іню вати пон яття  “бойові д ії” відсутнім  у 
військовій термінології словосполученням “бойові заходи”, тому що ос
таннє може і не включати безпосередні дії, а лише планування, забезпе
чення і т. ін. У  той же час дії -  це організоване застосування сил і засобів 
для виконання поставлених бойових задач. У такому розумінні вони 
містять у собі всі елементи, які можна було б об’єднати словом “захо
ди” . Відмовлення від сталих у науці і практиці термінів, невиправдана
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заміна їх новими, руйнує всю категоріальну систему науки управління 
органами внутрішніх справ і спеціальної тактики. Так, термін “бойові 
дії” пов’язаний з іншими: “службово-бойова готовність” , “спеціальні 
бойові задачі” , “бойове забезпечення” і т. ін.

4. Спеціальна операція містить у собі відповідно до формулювання 
В.А. Л аптія роз’яснювально-профілактичні і попереджувально-спосте- 
режувальні заходи, тому зайве згадування “якщо вичерпані всі спосо
би, методи і форми... попередження, локалізації і ліквідації і вони не при
несли бажаного результату” . Ця фраза доречна у визначенні спеціаль
них бойових дій.

5. А втори згаданого аналітичного огляду цілком справедливо по
в’язують спеціальну операцію з надзвичайною обстановкою й особли
вими умовами діяльності органів внутрішніх справ. Однак у цьому ви
падку до числа цих операцій не можуть бути віднесені локальні (що про
водяться силами однієї служби, як правило, у зашифрованій і легендуємій 
формі) операції по затримці озброєних злочинців. Ці операції володі
ють всіма іншими ознаками спеціальних, тобто містять у собі комплекс 
оперативно-розшукових, розвідувально-спостережувальних, карно-про
цесуальних заходів. їх  необхідним елементом є також режимні заходи з 
метою забезпечення безпеки сторонніх громадян, тому що вже в ході 
операції фактор раптовості може бути втрачений і виникне необхідність 
у веденні спеціальних бойових дій. Одночасно факт встановлення місцез
находження озброєного злочинця ще не припускає сам по собі надзви
чайної обстановки і не викликає особливих умов діяльності ОВС. Його 
варто розцінювати як локальну надзвичайну ситуацію, що не вимагає 
форм і методів її вирішення, що далеко виходять за рамки повсякденної 
оперативно-службової діяльності (якщо, звичайно, невдале ведення опе
рації не приведе до різкого ускладнення оперативної обстановки). Тому 
для обмеження понять “спеціальна операція” і “оперативно-профілак
тична операція” крім виникнення надзвичайної обстановки й особливих 
умов необхідна, на наш погляд, додаткова підстава. Такою підставою 
може бути реальна можливість ведення спеціальних бойових дій у ході 
майбутньої операції, викликана виникненням локальної надзвичайної 
ситуації. Не має визначального значення і той факт, що в ряді спеціаль
них операцій вдається запобігти застосування бойових й інших сило
вих дій. По-перше, ці дії передбачаються планом спеціальної операції і 
попередньо організуються. По-друге, уже саме розгортання сил, що за
лучаються до операції, у бойовий порядок є дією. Коли злочинця вдало
ся схилити до добровільної здачі завдяки демонстрації переваги в силі і 
засобах, вогневій міці, бойовій техніці і т. ін., то це відбувається в ре
зультаті визначених дій, тобто визначених елементів бойових дій. Точ
но також зосередження і розгортання в бойовий порядок значних сил і 
засобів часто змушує організаторів масових заворушень відмовитися
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від своїх намірів. У цьому випадку розпочинаються елементи бойових 
дій, хоча безпосереднього силового впливу вдається уникнути.

Звернемо увагу на те, що ця підстава також достатньо умовна. У 
сучасній обстановці доцільно передбачати можливість виникнення бой
ових дій у кожній, у тому числі й в оперативно-профілактичній операції. 
Я к не рахуватися з такою можливістю, якщо в ході традиційної в ос
танні роки операції “А така” вилучається зброя, що незаконно зберігаєть
ся та боєприпаси? Адже ця зброя може бути застосоване при спробі її 
вилучення.

6. В обох формулюваннях говориться про “погоджені за цілям і 
часу” заходах, але упускається їхнє узгодження за місцем. М ожливо, пе
редбачається, що операція може являти собою одночасно проведені дії 
в декількох пунктах. Але узгодження дій за місцем традиційно передба
чається по кожному конкретному пункті докладання зусиль. Неможли
во пов’язати які-небудь дії тільки за часом, не погодивши їх у просторі.

У світлі викладеного пропонується для обговорення наступне виз
начення.

Спеціальна операція -  це комплекс погоджених за метою, часом і 
місцем (пунктам) спеціальних заходів, бойових і інших дій, що здійсню
ються за єдиним задумом і планом органами внутрішніх справ самостійно 
чи у  взаємодії з військами, іншими зацікавленими відомствами для норма
лізації надзвичайної обстановки або локальної надзвичайної ситуації, за
хист у законних прав і інтересів громадян, суспільних відносин від про
типравних зазіхань.

У  числі спеціальних заходів залежно від обстановки мож уть перед
бачатися роз ’яснювально-профілактичні, попереджувально-спостережу- 
вальні, оперативно-розшукові, розвідувально-пошукові, карно-процесуальні 
й інші міри.

Безумовно, дане визначення не може виключати інших варіантів. 
Кожен вид спеціальної операції (по затримці збройних злочинців, при
пиненню масових заворушень і т. ін.) також потребує окремого визна
чення.

Необхідна подальша теоретична розробка -  класифікація операцій, 
що проводяться органами внутрішніх справ. Сьогодні очевидно, що вона 
містить у собі спеціальні, оперативно-профілактичні і комплексні опера
тивно-профілактичні операції. Разом з тим дії органів внутрішніх справ 
при ліквідації надзвичайних обставин техногенного, природного, біо
логічного, соціального (некриміногенного) характеру, а також  при вве
денні надзвичайного і воєнного стану тільки тоді ефективні, коли 
здійснюються на основі єдиного задуму і плану, погоджені за метою, 
часом і місцем (пунктам), тобто мають всі ознаки операції. Такі операції 
повинні знайти своє місце в їх загальній класифікації.
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У М В С  України в Харківській області

Основні форми взаємодії міліції 
і громадськості в правоохоронній діяльності

Н а основі наукових досліджень і багатьох практичних експери
ментів за останні роки було доведено, що для успішної боротьбі із зло
чинністю та охорони громадського порядку міліції України не вистачає 
підтримки суспільства. Більш того, взагалі встановлено, що міліція може 
досягти значних успіхів у боротьбі зі злочинністю лише в тому разі, коли 
буде побудовано атмосферу взаємоповаги і співробітництва між нею і 
громадянами. Але далеко не тільки міліція повинна займатися питання-
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